

# 20億助「InnoHK」進駐河套規劃年內發布



創科發展

“創新科技是驅動經濟及社會高質量發展的主要動力，為此提出一系列措施，落馬洲河套港深創新及科技園發展是其中的焦點。”

## 預算案人才措施

### 育才

- 約6.8億元加強推廣職專教育。
- 預留一億元成立「應用科學大學聯盟」。
- 7,400萬元推行高中生「大灣區職涯探索之旅」。
- 向「奇趣IT識多啲計劃」增撥1.3億元，加強創科教育。
- 增撥1,200萬元籌設本地專利代理服務的規管安排，培育專利人才。
- 推動成立「香港國際法律人才培訓學院」。
- 檢討及提升海運及空運人才培訓基金成效。

### 吸才

- 年中檢討「高才通」安排，確保措施具競爭力。
- 舉辦「全球人才高峰會暨粵港澳大灣區人才高質量發展大會」，宣傳香港作為國際人才樞紐的獨特優勢。

資料來源：2024/25年度財政預算案

財政司司長陳茂波在新年度財政預算案中表示，創新科技是驅動經濟及社會高質量發展的主要動力，為此提出一系列措施，落馬洲河套港深創新及科技園發展是其中的焦點。預算案提出，今年內會發布「河套香港園區發展白皮書」，又會撥出20億元支持「InnoHK」創新香港研發平台進駐河套，設立「生命健康創新科研中心（InnoLife Healthtech Hub）」，及支援園內相關初創企業的孵化及加速發展。預算案亦會撥出30億元推行「前沿科技研究支援計劃」予八所資助大學進行人工智能（AI）、量子信息等領域的研究。



■ 河套港深創科園區將設立「生命健康創新科研中心」，圖為園區設計圖。

陳茂波昨表示，特區政府近年已重點提升創科基建、研究能力以至人才，過去五年間科學園和數碼港的租戶和培育公司上升逾六成至4,500間，其中共16間已經上市、9間獨角獸，融資總額約1,300億元，海內外獎項超過1,700個，可見已建立了蓬勃的創科生態圈。

事實上，國家在去年公布了《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》，讓河套的深圳園區先行一步定下發展定位。陳茂波表示，特區政府會繼續支持推動港深創科園建設，亦正加緊起草「河套香港園區發展白皮書」，目標今年內發布。政府消息人士補充，白皮書會就河套香港園區的發展定位、功能、軟件、硬件等作出具體說明，預計最快可於今年底完成。

港深創科園還將設立「生命健康創新科研中心」，以吸引國際頂尖的科研團隊和人才落戶，聚焦生命健康領域的研究，助力河套以至大灣區國際科技創新中心的建設。陳茂波表示，會從已預留的100

億元中，撥出20億元支持「InnoHK」平台進駐河套，並會撥款兩億元，在園區為生命健康科技的初創企業，提供孵化、加速計劃等支援。

繼去年預算案提出以60億元設立生命健康科技的主題研究院後，最新預算案亦落實有關安排，將資助本地大學跟海內外機構合作設立生命健康研發院，促進相關的科技研發及成果轉化，並引進全球創科領軍人才和科研團隊來港。

陳茂波又提到，特區政府將撥出30億元推行「前沿科技研究支援計劃」，以配對形式支持八大購置相關設備以及進行由海內外頂尖科研人員領軍的研究項目，涵蓋人工智能、量子信息、集成電路、臨床醫學與健康、基因與生物技術等領域。消息人士指，計劃旨在對接「十四五」規劃中的七大科技前沿攻關領域，鼓勵香港相關的原創與

前沿性的科研項目。

### 撥30億推AI資助計劃

另外，預算案提出撥款30億元，推行為期3年的「人工智能（AI）資助計劃」，以資助本地大學、研發機構及企業等運用算力，推動科研突破，同時加強算力中心網絡安全和數據保護，並進行推廣和教育活動等。

陳茂波表示，數碼港正全速設立人工智能超算中心，協助研究機構和業界應付算力需求，首階段設施最快於今年內投入服務。預計中心最快可於2026年初提供每秒浮點運算3,000千萬億次的算力，相當於1小時可完成近100億張圖像處理。



## 設應科大聯盟 推職專教育



■ 提供交流實習機會，有助培養人才。

特區政府新一份財政預算案中提到「人才是第一資源」，而推動應用與職業專才教育是相關重點工作之一，預算案指，政府已預留一億元啟動資金，協助自資專上院校成立「應用科學大學聯盟」，共同宣傳推廣。目前政府已收到一間自資大學申請成為應用科學大學，待審批完成後料可於上半年成立。

特區政府將於2024/25年度起，增加2,100萬元經常開支，用作修讀「指定專業/界別課程資助計劃」（SSSDP）下應用學位課程的全日制學生提供額外資助。預

算案並已預留約6.8億元，支持職業訓練局的相關工作，包括將「職學僱主評核先導計劃」及「兼讀制專業課程學生資助試行計劃」延長5年、支持學生交流活動等。

另外，預算案提出繼續為青年人提供更多內地和海外的交流與實習機會，今年目標是讓不少於3萬人受惠。其中會預留7,400萬元支援所有開設本地高中課程的公營學校及直資學校，在2024/25至2028/29年度申請參與「大灣區職涯探索之旅」計劃，預計期間將會舉辦約700個考察團。



■ 特區政府鼓勵使用新能車輛。資料圖片

## 電動車首次登記稅寬減延長兩年

特區政府積極推展不同新能源公共交通工具的試驗，鼓勵更廣泛使用電動車等新能源車輛。為此，預算案宣布今年3月底屆滿的電動車首次登記稅寬減安排，將獲延長兩年，惟電動私家車「一換一」計劃寬免額較之前下調40%，首次登記稅最高寬免額會調整至17.25萬元，一般電動私家車的寬免額上限則會調整至5.85萬元。同時，根據「能者多付」的原則，稅前車價超過50萬元的電動車將不獲寬免。

### 中醫醫院料明年底啟用

新年度預算案繼續投放大量資源在醫療衛生範疇，經常開支預算達1,095億元，包括繼續做好基層醫療，同時全速推展中醫醫院及中藥檢測中心建設。該醫院及檢測中心均位於將軍澳百勝角，預計明年底起分階段投入服務。特區政府又撥款1.4億元於今年在「河套深港科技創新合作區」設立「大灣區國際臨床試驗所」，將向國家藥監局爭取認可有關檢測數據，方便產品在內地申請上市許可。